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Résumé

L’interaction  antennes – structures est un problème fondamental dont les techniques de résolution ont vu leurs capacités constamment augmenter à partir des années 60 grâce au développement des ordinateurs. En général, la modélisation d’une antenne dans son environnement nécessite l’emploi de plusieurs méthodes dépendant de la taille et de la complexité des structures de l’antenne elle-même et des obstacles naturels ou artificiels susceptibles d’intercepter le champ rayonné.

Nous nous limitons dans cette synthèse aux obstacles artificiels constitués des structures supportant l’antenne : mât, tour, immeuble, véhicule, bateau, satellite et avion. Outre la déformation du diagramme de rayonnement de l’antenne, la présence des obstacles  peut également jouer un rôle favorable ou défavorable sur le découplage de l’antenne avec d’autres antennes situées sur le même support.

Un état de l’art sera présenté sur les deux techniques principales qui sont en usage actuellement : les méthodes de résolution numérique dites exactes des équations de Maxwell (équations intégrales de surface, éléments finis, différences finies) et les méthodes asymptotiques hautes fréquences (Théorie Géométrique de la Diffraction et méthode des courants asymptotiques). Il portera sur les performances actuelles et les limitations de ces méthodes ainsi que sur les logiciels existants les plus connus développés à l’étranger et en France.

Une attention particulière sera accordée aux techniques d’hybridation d’une part entre les méthodes numériques telles que le couplage entre une méthode d’éléments finis et une méthode d’équations intégrales et d’autre part entre une méthode numérique et une méthode asymptotique. Les problèmes qui restent à résoudre seront décrits. Ces derniers constituent la base à partir de laquelle quelques axes de développements futurs seront définis.

